

“深圳创投日”启动大会暨深交所科交中心揭牌仪式举行

# 证监会：继续积极支持深圳加快创新探索

●本报记者 黄灵灵

11月8日，“深圳创投日”启动大会暨深交所科技成果与知识产权交易中心揭牌仪式成功举行。深圳市委书记孟凡利表示：“我们将以最大诚意、最优政策、最好服务，营造最好生态，把深圳打造成为全球创新创业和投资发展最佳城市，成为行业的首选之地。”

中国证监会副主席方星海表示，证监会将继续积极支持深圳加快创新探索，促进创投行业高质量发展，以深圳创投日和科交中心揭牌开业为契机，进一步健全资本市场支持科技创新的体制机制，共同努力为推进中国式现代化建设贡献积极力量。

## 推动技术市场和资本市场高质量发展

孟凡利表示，“深圳创投日”暨科交中心揭牌仪式活动的举办，是深圳贯彻落实党的二十大精神的具体行动，是要向全社会宣示深圳大力发展创业板，并以此加快创新驱动高质量发展的决心和态度。

方星海强调，建设科交中心是落实

党中央、国务院关于支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区及建设高标准市场体系等决策部署的重要举措。科交中心以促进科技成果转化为重点，充分发挥资本市场优势，打造连接技术市场与资本市场的全国性综合服务平台。将在市场机制、资源整合、配套服务等方面积极探索，助推“创新链—产业链—资金链—人才链”优化匹配。通过设立科交中心，包括深交所所在的多层次资本市场体系将进一步深化与高校院所、科技企业、私募股权和创业投资的合作，共同促进高水平技术、高层次人才与创新资本的深度融合，推动技术市场和资本市场的高质量发展。

方星海指出，目前，我国私募股权和创投基金数量和管理规模均已跃居世界前列，投向半导体、计算机运用、生物医药、新能源等行业的资金连续提升，“投早投小投科技”日益活跃，尤其是对于未上市企业投资有很高的渗透率。注册制改革以来，超过8成的科创板企业、6成的创业板企业在上市前获得了私募股权和创投基金的投资。

“深圳市委市政府在支持创业投资方面很有特色，也很有成效。”方星海说，深圳是私募股权和创业投资聚集

度最高的地域之一，管理的资本和投资规模均居全国领先水平。涌现了一大批国内外知名私募股权和创投机构，支持了一大批科技创新企业发展壮大，有力地促进了区域产业转型升级。

## 更好服务高水平科技自立自强

深交所理事长陈华平表示，设立科交中心，是深交所认真贯彻落实党中央决策部署、支持深圳建设先行示范区的重要举措，也是深交所完善创新资本形成体系的重要内容。深交所将认真贯彻落实党的二十大精神，完整、准确、全面贯彻新发展理念，完善创新服务链条，优化创新资源配置，全力建好科交中心，努力建设科技成果转移转化的平台、汇聚多方合力的平台、服务创新高地的平台，更好服务高水平科技自立自强。

科技部副部长李萌指出，希望以此为契机，汇聚各方合力，将深圳打造成为科技和金融融通发展的沃土，将科交中心建成全国性、枢纽型的技术要素市场，在支撑保障国家科技计划成果转化和产业孵化等工作中发挥更大的作用。科技部将一如既往为深圳市高质量发展积极提供支撑，共同推动形成有利于原

创成果不断涌现、科技成果高效转化、科技金融日益活跃、新兴产业持续壮大的创新生态，在提升国家创新体系效能、实现高水平科技自立自强等方面作出更大贡献。

国家知识产权局副局长卢鹏起表示，知识产权制度作为有效的产权安排机制和创新激励机制，是创新资源和技术要素市场化配置的重要基础。科交中心的设立恰逢其时，可以有效发挥联结资本市场、技术成果和知识产权的重要作用。国家知识产权局将与各方一道，支持科交中心发展，培育更多知识产权密集的创新型企业，为知识产权强国和科技强国建设作出新的更大贡献。

揭牌仪式上，科交中心通过线上或线下方式与科技部科技评估中心及中国科技评估与成果管理研究会等首批16家机构签署战略合作协议。同日，科交中心还与3家高校院所签署科技成果转化合作协议，15家知识产权运营代理、融资评估、法律仲裁等专业服务机构入驻科交中心。科交中心官网也正式上线运行。当日，科交中心共促成8单技术交易，其中4单专利许可交易、1单职务发明转让、3单技术投融资对接，金额合计约7600万元。



## 宝武马钢：智慧制造助力转型升级

这是11月8日拍摄的位于安徽省马鞍山市的中国宝武集团马钢轨交材料科技有限公司数字车轮智慧工厂。

近年来，中国宝武马钢集团加快工业机器人、智能装备、设备远程运维、5G、数字孪生等技术的应用，依托“数智融合”打造智慧钢厂，助力钢铁企业转型升级。

新华社图文

## ■ 聚焦2022年上交所国际投资者大会

上交所理事长邱勇：

# 吸引境外优质上市公司来上交所发行CDR

●本报记者 黄一灵

11月9日，上海证券交易所理事长邱勇在2022年上交所国际投资者大会上致辞时表示，进一步完善和拓展沪港通机制，加强与全球主要证券市场的合作，吸引境外优质上市公司来上交所发行CDR，不断探索创新ETF互通机制。

邱勇说，资本市场是市场化程度最高、创新活力最强的领域之一，也是中国对外开放最重要的领域之一。建设中国特色现代资本市场，必须坚定不移深化对外开放。上交所将认真落实国家新一轮高水平对外开放部署，发挥交易所功能优势，不断提升全球资本配置功能，进一步增强上交所市场的国际吸引力和竞争力，增强境内外投资者的信心，以开放促改革、促发展。

在邱勇看来，稳步扩大规则、规制、管理、标准等制度型开放，是高水平对外开放的内在要求。资本市场制度型开放要按照稳定公平透明、可预期标准，着力营造市场化、法治化、国际化的一流投融资环境；要构建与国际资本市场通行规则相衔接的制度体系，建立与高标准国际投融资规则相适应的管理方式；要建立统一开放、竞争有序的现代资本市场体系，促进资本有序自由流动、市场深度融合。

近年来，上交所与市场各方通力协作，认真落实扩大金融开放的战略部署，稳步推进高水平制度型开放，不断完善相关制度安排，进一步便利境内外投资者跨境投资，更好支持企业跨境融资发展，上交所市场国际化水平持续提升，在服务上海国际金融中心建设和国家对外开放战略中发挥了积极作用。

一是股票市场互联互通机制持续优化。“沪港通”是具有鲜明中国特色的资本市场开放举措，已成为国际投资者参与A股市场的重要渠道。继“沪伦通”后，今年互联互通存托凭证业务

范围进一步拓展至德国、瑞士，目前已有8家沪市公司在伦敦、瑞士交易所发行GDR。A股市场国际投资者的吸引力持续增强，外资持股比例呈不断上升趋势。

二是债券市场对外开放稳步推进。上交所持续推动熊猫债发行制度优化，积极服务“一带一路”建设，境外发行人在上交所发行“一带一路”债券和熊猫债累计超过1000亿元。今年6月，上交所联合中国结算发布了专项业务规则，支持境外机构投资者直接开立证券账户参与交易所债券投资，目前已有多家境外机构参与交易，境外资金投资渠道进一步拓宽。

## 推进高水平制度型开放 共享投资中国新机遇

# 2022年上海证券交易所国际投资者大会开幕

●本报记者 黄一灵

11月9日，2022年上海证券交易所国际投资者大会在沪开幕。本届大会以“开放、创新与可持续”为主题，汇聚近百位来自全球顶级投资机构的重磅嘉宾，与逾千位国际投资者分享投资中国市场经验、传递长期看好中国理念。

作为我国资本市场高水平对外开放和上海国际金融中心建设中的标志性品牌活动，三年来，上交所充分发挥国际投资者大会投资促进、开放合作、路演推介和成果展示的平台枢纽功能，为国际投资者近距离感受中国经济发展、挖掘A股市场投资价值提供了有效渠道。

今年是上交所连续第四年举办国际投资者大会。本次大会为期6天，共有27场主旨演讲和圆桌讨论。演讲和讨论将围绕中国资本市场高水平对外开放、资本市场服务科技创新、绿色金融和上交所市场全方位发展4

三大主题依次开启。大会配套活动——“国际投资者走进沪市公司”也将同步启动，超70场国际投资者调研活动将在大会期间密集展开。此外，本届大会专设了为期一天的交易所主题环节，将为国际投资者呈现上交所股票、债券、基金、衍生品市场的活力和创新发展，吸引国际投资者增配上交所市场。

邱勇强调，中国经济韧性强、潜力足、回旋余地广、长期向好的基本面没有改变，上交所将按照中国式现代化的发展要求，走好中国特色现代资本市场发展之路。上交所将坚持市场化法治化国际化原则，落实“建制度、不干预、零容忍”，按照“四个敬畏、一个

合力”的监管理念，稳步推进资本市场制度型开放，以高水平开放推动高质量发展。将继续优化互联互通机制安排。进一步完善和拓展沪港通机制，加强与全球主要证券市场的合作，吸引境外优质上市公司来上交所发行CDR，不断探索创新ETF互通机制。将不断完善跨境投融资体系。丰富交易所市场产品体系，进一步提升境外发行人和投资者参与交易所股票及债券市场的便捷性。将进一步加强开放环境下的监管能力建设。统筹开放与安全，持续提升风险防范预警处置能力，不断完善风险防控体系，维护资本市场平稳运行。

本次大会的“国际投资者走进沪市公司”活动，是大会开办以来规模最大的一次，来自全球各地的国际投资者将与来自传统和新兴行业的70家沪市主板、科创板公司高管面对面，通过更多的沪市公司纳入国际投资者视野，推动国际投资者扩大对沪市公司的投研覆盖，助力沪市上市公司完善投资者关系管理、吸引长线资金。据统计，今年以来，上交所已组织国际投资者走进超50家公司，为近600位机构代表调研提供便利服务。

中国证券报记者获悉，随着跨境投资制度日趋成熟，渠道不断拓展，国际

投资者参与中国市场的便利性显著提高，成交规模稳步增长。会上，中国长期发展潜力得到国际资金认可，北美、欧洲和亚太等地多家顶级外资机构纷纷发声，认为中国资产能为境外长期资金带来成长性、分散性和超额收益。中国近年来推出的一系列金融改革举措，鼓励越来越多的国际投资者参与中国本土市场。未来，中国资本市场高质量开放将为国际金融机构和投资者带来更多发展机遇。

上交所表示，近年来，上交所主动融入国家高水平对外开放大局，持续深化资本市场互联互通机制，稳步推进债券市场对外开放，丰富跨境资产配置工具箱，优化完善国际投资者服务机制，不断推进市场制度型开放。下一步，上交所将继续用好国际投资者大会这一平台，与全球机构投资者广泛沟通、传递信息，推动国际投资者更好地了解、更积极地参与中国资本市场，积极推进高水平制度型开放，服务中国资本市场高质量发展。

## 看好中国市场 外资提前签约第六届进博会

●本报记者 王舒婉

2022年中国国际进口博览会参展商联盟大会日前在第五届中国国际进口博览会期间举行。会上，众多企业和机构现场签约第六届进博会。“这充分表明对进博会的认可度越来越高，对中国市场的信心越来越足，欢迎广大企业共享中国机遇，实现共赢发展。”商务部副部长盛秋平说。

中国证券报记者获悉，现场签约第六届进博会的企业涵盖食品与农产品、汽车、技术装备、消费品、医疗器械及医药保健、服务贸易等领域。既有连续往届参展的老朋友，也有进博会大家庭的新成员。

## 提前拿到入场券

众多企业和机构积极签约，提前拿到第六届进博会入场券。

作为五届进博会的“元老”，跨国食品饮料公司达能是签约第六届进博会的展商之一。达能中国、北亚及大洋洲总裁谢博说，过去五年，达能已在中国市场新设立一个开放科研中心，投资两个专业特殊营养工厂。借助进博会平台，达能已累计将70多款新品引入中国市场，不少展品已成为消费者购物车中的“爆款”。

提前签约第六届进博会的诺和诺德全球高级副总裁兼大中国区总裁周霞萍说：“诺和诺德是中国持续对外开放和整体营商环境不断优化的见证者和受益者。参展进博会5年间，诺和诺德已经5次投资中国，投资总额超过25亿元。”

“强大的溢出效应、多元的合作机遇、开放的‘朋友圈’，进博会让我们更加深刻地感受到中国拥抱全球、共享未来的承诺与决心，每年都是我们再出发、创美好的新起点。”提前签约第六届进博会的泰佩思瑞亚太区总裁、驰越中国区总裁兼首席执

行官杨葆焱表示。

## 外资项目加快签约

本届进博会首次设立“展商变投资商”专区，展览面积6000多平方米。“打造‘展商变投资商’专区，为的是进一步增强外资企业对外投资的信心。”中国国际进口博览会局局长刘福学表示，经过这几年发展，通过进博会，很多企业不但扩大了对华贸易额，而且加大了对华投资力度。

# 2700多亿美元

数据显示，过去四届进博会累计意向成交2700多亿美元。

不少外资项目加快在本届进博会上签约。如，11月5日，浙江共签约外资项目64个，总投资101亿美元。从投资领域看，涉及生命健康、制造业、数字经济、生产性服务业等；11月6日，山东共有26个重点项目现场签约，其中，外资项目20个，总投资36.4亿美元，合同外资额8.84亿美元。从投资领域看，主要涉及高端装备、新一代信息技术、新能源、新材料、医养健康等。数据显示，过去四届进博会累计意向成交2700多亿美元。

进博会的溢出效应、中国大市场的吸引力还在不断显现。盛秋平表示，5年来，进博会质量效益不断提升，国际采购、投资促进、人文交流、开放合作四大平台作用不断凸显，为建设开放型世界经济和构建人类命运共同体贡献了力量。“中国经济韧性强、潜力足、回旋余地广、长期向好的基本面不会改变，将对世界经济增长持续作出贡献。进博会将更好连接国内国际两个市场，不断提升合作质量和水平。”盛秋平说。

## 北京金融法院 发布保险类纠纷审判白皮书

●本报记者 咎秀丽

北京金融法院11月9日消息，北京金融法院当日召开“保险类纠纷审判白皮书”新闻发布会，通报北京金融法院保险类纠纷审判白皮书。

2021年3月18日至2022年11月4日，北京金融法院共受理保险类纠纷案件677件，占全部民商事案件7.75%，标的总额达11.73多亿元，涉及保险公司共计41家。从案由看，保险纠纷一级案由54件，财产保险合同案由445件，人身保险合同案由146件，保险经纪合同、保险代理合同、保险费及其他保险类案件32件。从保险公司败诉原因看，主要集中在免责条款未尽提示说明义务、格式条款解释应以不利于制定方为原则进行解释、理赔协议显失公平等7个方面。

《北京金融法院保险类纠纷审判白皮书》显示，目前保险行业治理及保险企业经营中存在的问题主要集中在汽车消费贷款保证保险、保单质押贷款业务规范化等方面。再保险纠纷中，部分保险公司混淆再保险与共同保险，以“共同保险”之名行“再保险”之实等问题也应当引起重视。同时，保证保险中“高利放贷”现象和涉嫌车险诈骗案件成为了目前

保险类案件审理中的难点问题。针对以上问题，北京金融法院对保险合同效力、保险赔偿范围、保险代位求偿权、涉车辆保险诈骗等保险领域常见争议的裁判认定标准进行了系统总结梳理，并在白皮书中列举了保险合同格式条款中机动车的认定、新冠肺炎疫情与保险理赔范围、保单中特别约定条款效力认定等多件典型案例，充分发挥典型案例的导向作用，以审判树规则，以规则促治理。

北京金融法院副院长李艳红表示，为切实提升保险类纠纷审判工作质效，北京金融法院出台了一揽子工作举措，涉及审判能力建设、创新工作机制、统一裁判尺度、强化法治协同、建立专家智库、开展法治宣传等方面，全方位提升保险类纠纷解决效能，全力护航保险行业健康发展。

为促进保险纠纷溯源治理，北京金融法院与中国保险行业协会签订《合作备忘录》，开展政策、培训、数据等资源协同，与北京保险行业协会等多家调解组织签约，成立保险行业调解工作室等，在提升保险审判专业化水平的同时，推进多元化纠纷解决机制建设，助推保险纠纷溯源治理。同时，北京金融法院强化司法建议工作，就保单质押、保险合同两年解除限制等问题向保险企业和行业协会发出多份司法建议，从司法的角度为行业健康发展提出有益建议。

## 10月CPI涨幅回落 物价水平整体稳定

（上接A01版）叠加去年高基数影响，导致PPI同比由涨转降。”周茂华分析。

业内普遍预期PPI同比将继续下降。周茂华表示，预计大宗商品价格将继续回落，国内保供稳价政策下，PPI同比或继续下降。目前环境下，PPI同比下降，有助于改善上下游工业利润结构，缓解部分中下游制造业企业生产运营成本压力，激发微

观主体活力。

王青认为，受高基数等因素影响，PPI同比将继续回落。“考虑到前期PPI同比涨幅较大，当前部分上游原材料价格绝对水平依然偏高，中下游企业特别是小微企业成本压力仍存。为激发市场主体活力，应继续实施保供稳价政策，有序释放部分国内主导定价的上游原材料产能，保持物价稳定。”王青说。